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Izvleček  

 
Pri varstvu narave se pogosto znajdemo v dilemi, koliko in če sploh posegati na različna varovana 
območja. Namen članka je predstaviti to dilemo ter na primerih Zelencev in Planika prikazati možne 
načine upravljanja in poseganja na varovana območja mokrišč zaradi njihovega varstva. V projektu 
WETMAN smo ti dve območji dodatno raziskali, na osnovi raziskav pripravili načrt za njuno 
upravljanje in se odločili za  določene posege na terenu. Tako smo na Zelencih pripravili načrt 
upravljanja, postavili prodni zadrževalnik, odstranjevali zarast in uredili del infrastrukture za 
obiskovalce. Na Planiku smo odstranjevali zarast in postavili pregrade na starih hidromelioracijskih 
jarkih. Na obeh območjih smo ozaveščali različne deležnike in pri tem uporabljali različne 
komunikacijske pristope. Za posege smo se odločili, ker smo ugotovili, da dejavnosti ljudi spreminjajo 
naravne procese do te mere, da ti lahko ogrožajo visoko biotsko raznovrstnost preučevanih območij, ki 
jo želimo ohranjati. Dolgoročni učinki naših akcij se bodo pokazali šele v prihodnje, zato bomo stanje 
narave spremljali še naprej.  
  
Ključne besede: upravljanje mokrišč, Zelenci, Planik, Wetman, načrt upravljanja 
 

 

Wetlands Management – Case Study Pilot Areas 

Zelenci and Planik  
 

Abstract  

 
In nature conservation practise, the dilemma of how intensively (if at all) to interfere in different 
areas of conservation with field actions is frequently encountered. The purpose of this article is to 
present this dilemma in two case study areas, Zelenci and Planik, by describing different management 
practices and already implemented nature conservation interventions. During the WETMAN project, 
these two areas were first thoroughly researched, then management plans  prepared based upon the 
obtained results, and finally field actions carried out. The activities at Zelenci included preparation of 
the management plan, the gravel barrier construction, overgrowth removal and partial restoration of 
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the visitor infrastructure. At Planik, the activities included overgrowth removal and construction of 
dykes on drainage canals. Various information exchange tools for communication with different 
stakeholders at both sites were used. The decision for field interventions was accepted as it had been 
recognised that human activities  influence natural processes to the degree, where high biodiversity, 
agreed to be protected, is endangered. Long-lasting effects of implemented field actions will be seen 
yet in future, therefore regular monitoring of the sites is envisioned. 
 
Key words: wetlands management, Zelenci, Planik, Wetman, management plan  
 

1 Uvod  
 
Članek predstavlja dve naravovarstveno pomembni območji, in sicer Zelence pri Podkorenu v 
Zgornjesavski dolini in dolino Planik v bližini Mengša z vidika možnosti upravljanja, dilem, ki se v 
zvezi s tem porajajo, in aktivnosti, ki so bile izvedene v okviru projekta Varstvo in upravljanje 
sladkovodnih mokrišč v Sloveniji – WETMAN. Obe območji imata več naravovarstvenih statusov: sta 
del omrežja Natura 2000 (Uredba o posebnih varstvenih območjih (območjih Natura 2000), ekološko 
pomembni območji (Uredba o ekološko pomembnih območjih) ter naravni vrednoti oziroma dela 
večjih naravnih vrednot (Pravilnik o določitvi in varstvu naravnih vrednot), Zelenci pa so tudi naravni 
rezervat (Uredba o Naravnem rezervatu Zelenci). 
 

1.1. Zelenci 

 
Naravni rezervat Zelenci obsega 45 ha velik močvirni kompleks in povirno območje Save Dolinke, ki 
zajema tudi najbližje kmetijske površine in gozdove. Predvsem na ožjem povirnem delu z jezerci, 
izvirnimi tolmuni (tumfi) in močvirjem Drni je izjemno velika pestrost habitatnih tipov ter živalskih in 
rastlinskih vrst.  
Najpomembnejši habitatni tipi prehodna barja, uleknine na šotni podlagi z vegetacijo zveze 
Rynchosporion in travniki s prevladujočo modro stožko (Molinia sp.) pokrivajo po manj kot hektar 
površine. Bazična nizka barja in močvirska vegetacija obrežij (šašja, trstičje, rezikovje) pokrivajo 
večje površine. Vsem habitatnim tipom je skupno, da se zaraščajo s trstom, vrbovjem ali jelševjem. Na 
Zelencih je evidentiranih 32 rastlinskih ter 41 živalskih zavarovanih vrst (Vreš et al., 2011b, Rozman 
et al., 2012b). 
Hidrološko je najbolj zanimiv zahodni del rezervata, kjer se voda iz številnih izvirov pretaka v 
slikovito jezerce, ki pomeni začetek toka Save Dolinke. 
 
1.2. Planik 
 
Planik je polslepa dolina pod naseljem Spodnje Dobeno, z zamočvirjenim dnom, ki ga napajata 
Ručigajev izvir in manjši potoček (Gams, 2003). Leži na vzhodni strani osamelega krasa med Rašico, 
Dobenim in Gobavico in prehaja v Mengeško polje. Večino območja prekriva gozd, z 
naravovarstvenega vidika pa je najpomembnejši preplet nizkega barja in oligotrofnih vlažnih travnikov 
z modro stožko, ki so tudi rastišča loeselove grezovke (Liparis loeselii). Omenjeni travniki in nizko 
barje se zaradi opuščanja kmetijske rabe zaraščajo z lesnato vegetacijo (Rozman et al., 2012a). Na 
populacijo loeselove grezovke vpliva postopno zaraščanje rastišča, ki zaradi gosto sklenjene ruše ne 
daje optimalnih razmer za rast rastlin in kalitev semen (Čušin et al., 2003). K osuševanju in posledično 
hitrejšemu zaraščanju prispevajo tudi delno ohranjeni hidromelioracijski jarki, ki so bili izkopani v 
preteklosti.   
 
Vrste, ki v sedanjem času živijo na obeh območjih, so prilagojene sedanjim razmeram. Razrast trsta ali 
lesnih vrst bi spremenila razmere na mokrišču in verjetno dolgoročno privedla do lokalnega izumrtja 
sedanjih vrst. Z različnimi posegi lahko sicer naravne procese do neke mere zaviramo in ohranjamo 
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sedanje stanje. Ob tem pa se zastavlja vprašanje, ali ohranjati naravne procese ali sedanje stanje in s 
tem tudi zavarovane vrste na obravnavanih območjih. 
 

2 Material in metode   
 
Pri načrtovanju aktivnosti smo najprej pripravili naravovarstvena izhodišča v obliki  strokovnih podlag 
za upravljanje obeh projektnih pilotnih območij: Planika kot del Natura 2000 Rašica in Zelencev kot 
Natura 2000 Zelenci. V teh dokumentih smo natančno opisali stanje na območjih, vključno z njunim 
preteklim razvojem, pri čemer smo uporabili podatke iz literature in informacije, ki smo jih pridobili 
pri sodelovanju z različnimi sektorji, domačini in predvsem lastniki zemljišč na območju.  
 
Da smo prepoznali vse deležnike, določili komunikacijske cilje in ključna sporočila ter za vsako 
skupino deležnikov določili ustrezne komunikacijske pristope glede na znane metodološke prednosti 
in pomanjkljivosti, smo pripravili komunikacijski načrt (Rientjes et al., 2000, Snethlage et al., 2002) in 
ga v času trajanja projekta tudi uresničevali. 
Ves ta čas smo bili v stiku z vsemi skupinami deležnikov. Splošno in lokalno javnost smo o poteku 
projekta in projektnih aktivnostih obveščali prek javnih medijev, predvsem z objavami v tiskanih 
medijih. Za vse skupine deležnikov smo pripravili predstavitve v obliki predavanj, za lastnike in 
zainteresirano javnostjo tudi terenske oglede. Z lastniki smo vzpostavili osebne stike. Za obiskovalce 
smo na obeh območjih postavili ali zamenjali informacijske table. Poseben pomen smo namenili 
izobraževanju otrok in mladine, zato smo organizirali delavnice in predavanja v šolah ter v naravi na 
obeh projektnih območjih. Izdelali smo zloženke z didaktično igro, namenjeno šolskim otrokom in 
družinam. Za širšo slovensko javnost smo skupaj z RTV Slovenija posneli film in spote o bogastvu in 
pomenu mokrišč ter njihovem ogrožanju. 
 
V letu 2011 smo napravili začetne raziskave, s katerimi smo ugotovili izhodiščno stanje narave na 
obeh projektnih območjih. Opravljeno je bilo kartiranje habitatnih tipov ter popisovanje vegetacije na 
izbranih transektih, na Planiku tudi populacijsko vzorčenje Loeselove grezovke in ugotavljanje 
razširjenosti dolgolistne rosike (Drosera angustifolia). Ti podatki so bili podlaga za oblikovanje 
predloga varstvenih usmeritev, ciljev in ukrepov.  
 
Na obeh pilotnih projektnih območjih smo v letih 2011 in 2013 čistili zarast, v Zelencih predvsem 
lesnato zarast na robnih območjih mokrišča, ki mejijo na kmetijske površine, na Planiku pa v letih 
2011 in 2013 lesnato zrast na območju rastišč loeselove grezovke in dolgolistne rosike. Akcije smo 
ponovili, ker jelše in vrbe ponovno izrastejo iz panjev. S tem smo upočasnili sicer naraven proces 
zaraščanja. Zaradi občutljivosti mokrišča za teptanje pri delu nismo uporabljali težke mehanizacije, 
ampak smo dela opravljali ročno. Odločili smo se za zimski in poznojesenski čas, ko tla niso bila 
namočena. 
 
Na Zelencih smo naročili postavitev prodnega zadrževalnika, ki ob visokih vodah preprečuje 
zaprojevanje osrednjega dela naravnega rezervata Zelenci.  Dela smo usmerjali tako, da so bili 
negativni vplivi na naravni rezervat čim manjši. Predvsem smo fizično omejili poseg, ohranjali 
drevesa ter preprečevali spiranje cementa v vodo in vnos invazivnih tujerodnih vrst med graditvijo. 
 
Na Planiku smo postavili pregrade na hidromelioracijskih jarkih, da bi upočasnili odtekanje vode z 
mokrišča in s tem izboljšali hidrološko stanje na rastišča loeselove grezovke. Uporabili smo naraven 
material, in sicer les jelke brez kemične zaščite. Delo je potekalo ročno, da ne bi poškodovali 
občutljivih tal mokrišča. 
 
Vzporedno smo pripravljali tudi Načrt upravljanja Zelencev (Rogelj et al., 2013). Ker je upravljanje 
zavarovanega območja interaktivna dejavnost, smo  v njegovo pripravo aktivno vključili deležnike, 
predvsem lastnike, lokalna interesna združenja, sektorje ter lokalno skupnost. Organizirali smo 
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delavnice in terenska srečanja, na katerih smo oblikovali osnovno vizijo razvoja Zelencev, strateške 
cilje upravljanja in konkretne usmeritve. V analizi SWOT smo identificirali ključne prednosti, 
pomanjkljivosti, nevarnosti in priložnosti. Pomemben segment priprave Načrta sta bila tudi 
Naravovarstvena izhodišča in Ureditveni načrt Zelenci (Odlok o ureditvenem načrtu Zelenci, 1996). 
  

3 Rezultati   
 
Vsi rezultati projekta v tem trenutku še niso vidni, saj učinke posameznih posegov v naravi 
pričakujemo šele v daljšem časovnem obdobju, zato bomo v tem poglavju prikazali predvsem 
dosežke, ki so že vidni. 
 
Na Planiku je bilo leta 2011 popisanih 48 habitatnih tipov, med njimi tudi Natura 2000 kvalifikacijski 
habitatni tipi travniki s prevladujočo stožko (Molinia spp.) na karbonatnih, šotnih in glineno-muljastih 
tleh (Molinia caeruleae) in v osrednjem delu manjša površina habitatnega tipa predalpsko nizko barje 
s srhkim šašem. Registriranih je bilo 111 taksonov praprotnic in semenk, med njimi 13 ogroženih in 5 
zavarovanih. Populacija loeselove grezovke je štela 62 osebkov, dolgolistne rosike pa 9 osebkov (Vreš 
et al., 2011a). 
 
Na Zelencih je bilo na kartiranem območju popisanih 100 habitatnih tipov, na transektih pa 77 
taksonov praprotnic in semenk, med njimi 20 ogroženih in 6 zavarovanih. Od Natura 2000 
kvalifikacijskih habitatnih tipov tu uspevajo travniki s prevladujočo stožko (Molinia spp.) na 
karbonatnih, šotnih in glineno-muljastih tleh (Mollinia caerulea), prehodna barja, uleknine na šotni 
podlagi z vegetacijo zveze Rhynchosporion in bazična nizka barja (Vreš et al., 2011b). Na Zelencih je 
bilo med popisi odkrito edino rastišče izvirskega grinta (Senecio fontanicula) in dlakavoplodnega šaša 
(Carex lasiocarpa) v Sloveniji. Prav tako je tu edino nahajališče munčevega okarčka (Coenonympha 

tullia), ki je do odkritja populacije na Zelencih v letu 2012 v Sloveniji veljal že za izumrlo vrsto (Vreš 
et al., 2011b, Rozman et al., 2012b). 
 

Z odstranitvijo predvsem lesnate zarasti na robnih območjih Zelencev smo ponekod odprli pogled na 
mokrišče in omejevali širjenje lesnate zarasti v osrednjem delu naravnega rezervata, na Planiku pa 
odprli prej zaraščajočo površino in s tem izboljšali svetlobne razmere na rastiščih loeselove grezovke 
in dolgolistne rosike. 
 
Pričakujemo, da bodo pregrade na hidromelioracijskih jarkih na Planiku omogočile vzpostavitev 
prvotnega hidrološkega stanja na območju rastišča loeselove grezovke in s tem dolgoročno izboljšale 
stanje na rastišču ter upočasnile proces zaraščanja. 
 
Na projektnem območju Zelenci od oktobra 2013 obiskovalce usmerjajo nove table, če se sprehodijo 
po urejenih poteh in se povzpnejo na stolp, pa lahko preberejo tudi najnovejše informacije o Zelencih.  
Šest novih tabel govori o geoloških, hidroloških, krajinskih, ekosistemskih, botaničnih in zooloških 
zanimivostih in posebnostih območja, na eni pa je podrobneje predstavljen pomen mokrišč in 
njihovega ohranjanja. Obiskovalce znak ob jezercih opozarja na  prepoved hranjenja rib in ptic v 
jezercih, ker to ogroža  vodni ekosistem.  
Osnovne informacije o bogastvu Planika lahko obiskovalci preberejo na tabli ob vstopu v dolino.  
 
Dokumentarni film predvajamo ob različnih dogodkih, v rednem programu TV Slovenija pa si ga je v 
3 ponovitvah ogledalo več kot 82.000 ljudi. Ker zloženka kroži med ljudmi, s tem med njimi tudi 
dvigujemo zavest o ohranjanju mokrišč. 
 
"Načrt upravljanja je temeljni dokument razvoja in upravljanja območja v prihodnosti, do leta 2030. 
Ob upoštevanju vizije in strateških ciljev so konkretneje določeni operativni cilji in ukrepi, slednji kot 
najbolj konkretizirane aktivnosti za dosego želenih ciljev" (Rogelj et al., 2013, 7). 
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»Načrt upravljanja je pripravljen predvsem z namenom upravljanja Zelencev kot območja Natura 
2000, obenem pa obravnava tudi druge vsebine zavarovanega območja – naravnega rezervata, 
ekološko pomembnega območja ter naravnih vrednot. Na območjih Natura 2000, ki so tudi 
zavarovana območja, so pomemben ukrep varstva določila iz akta o zavarovanju. Kadar akt o 
zavarovanju določa obveznost sprejema načrta upravljanja zavarovanega območja, je ta večinoma 
dodaten prispevek k doseganju naravovarstvenih ciljev« (Rogelj et al., 2013, 5). 
 
V Načrtu upravljanja Zelenci smo določili vizijo in strateške cilje ter jih konkretizirali v varstvenih in 
operativnih ciljih. Slednje smo prostorsko določili z upravljavskimi conami po naslednjih sektorjih: 
gozdarstvo, vodarstvo, kmetijstvo, turizem – rekreacija, komunala in druga infrastruktura ter 
ohranjanje narave. Z ukrepi smo na najbolj operativen način določili konkretne akcije. Izhajajo iz 
ciljev in so prostorsko definirani z upravljavskimi conami. 
 

4 Diskusija   
 
Ob obravnavi ukrepov varstva v času priprave načrta upravljanja in opravljanja akcij na terenu smo se 
pogosto srečali z dilemo, koliko smemo posegati v naravovarstveno pomembna območja, predvsem 
naravni rezervat, in kakšen prostor želimo imeti čez desetletja? Pri odločanju o viziji razvoja obeh 
območij smo pretehtali različne vidike. 
 
V povsem naravnem okolju so vse spremembe običajen in pričakovan proces. Tako je veliko vrst in 
habitatnih tipov na Zelencih in Planiku le faza v procesu sukcesije, a je človek močno vplival na 
zgodovinski razvoj obeh območij s svojimi dejavnostmi.  
Tudi Strategija ohranjanja biotske raznovrstnosti v Sloveniji (2002) za Evropo, kot gosto poseljeno in 
gospodarsko razvito celino, določa, da se ohranjanje biodiverzitete praviloma zagotavlja s trajnostno 
rabo, le redko s prepuščanjem naravnemu razvoju. Podobno slovenska in mednarodna zakonodaja 
oziroma predpisi omogočajo poseganje tudi z namenom upravljanja naravnih rezervatov.  Zakon o 
ohranjanju narave v 66. členu za naravni rezervat določa vzdrževanje uravnoteženega stanja v naravi z 
delovanjem človeka. Mednarodna zveza za varstvo narave (IUCN, 2014) določa kategorijo 
zavarovanega območja 1b, kot območja ohranjenega ali rahlo spremenjenega območja narave, kjer se 
ohranjajo naravne značilnosti in so upravljana z namenom ohranjanja njihovega naravnega stanja. 
Ohranjanje večine kvalifikacijskih vrst in habitatnih tipov na obeh območjih Natura 2000 je mogoče le 
s poseganjem v dinamiko razvoja sukcesije. 
 
Zelenci in Planik zaradi dejavnosti na teh območjih in vplivov posegov v okolici niso povsem naravno 
okolje. Graditev ceste po severnem robu močvirja ter nasipavanje materiala sta v Zelencih zaprla del 
toka Save skozi močvirje in s tem pospešila zaraščanje s trstom. Urejanje smučišč, graditev žičniške 
infrastrukture ter urejanje skakalnega centra v Planici so sprostili zemeljski material, ki ga hudourniki 
ob visokih vodah naplavijo v Zelence. V osrednjem delu močvirja ni več košnje šašja, v obrobju pa 
paše, ki bi ustavljala zaraščanje. Planik so še pred 40 leti redno kosili, naraven vodotok, ki se je 
razlival po mokrišču, so speljali v hidromelioracijske jarke in s tem drenirali območje. Posledično se je 
dolina začela hitreje zaraščati, kot bi se po naravni poti. 
 
V skladu z državnimi in mednarodnimi usmeritvami za ohranjanje biotske pestrosti in preteklih 
dejavnosti smo se tudi na območjih Zelenci in Planik odločili za oživljanje tradicionalne rabe na teh 
območjih. S postavitvijo prodnega zadrževalnika smo zmanjšali negativni vpliv erozijskih procesov v 
okolici zaradi človekovih posegov. Poleg tega v moderni družbi preprečujemo in hitro saniramo 
naravne katastrofe, kot so požari v naravi, plazovi, zamočvirjanje in podobno, ter s tem zaviramo 
nastajanje novih mokrišč in negozdnih  habitatnih tipov po naravni poti. S tega vidika je ohranjanje 
neke vmesne stopnje sukcesije z vidika varstva vrst smiselno. Temu cilju je so sledile tudi naše akcije 
in Načrt upravljanja Zelenci, ki je kompromis med ohranjanjem naravne dinamike in omilitvijo 
pospešene sukcesije zaradi zunanjih vplivov. S premišljenimi ukrepi smo želeli ohraniti značilnosti 
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izbranih najbolj pomembnih območij, drugje pa dopustiti nadaljevanje naravnih procesov. Ob tem smo 
na Zelencih upoštevali tudi vidik obiskovalcev in zato ohranjamo značilne poglede in urejamo 
infrastrukturo za obiskovanje.  
 
Pri opravljanju aktivnosti na terenu je pomembno, da o svojih dejavnostih seznanjamo tudi lokalno in 
širšo javnost, saj s posegi v naravovarstveno pomembna območja lahko prihaja do konfliktov zaradi  
nerazumevanja namena posegov. Zato smo o vseh akcijah v projektu redno obveščali deležnike in z 
njimi sodelovali. Zelo pomembno je njihovo zgodnje vključevanje v projekt, še bolje v času njegove 
priprave.  
 
Za dolgoročno ohranjanje narave je pomembno čim bolj zgodnje  izobraževanje otrok v smeri 
senzibilizacije do narave, pri čemer imajo veliko težo doživljajski pristopi in »učilnice v naravi«. Od 
vseh pristopov v času projekta sta bila najuspešnejša ogled živali v njihovih življenjskih okoljih v živo 
ter predstavitev funkcije mokrišč prek modela, ki so ga izdelali sami. Z izkustvenim učenjem otroci 
razumejo celostno delovanje ekosistemov, medsebojno povezanost vseh elementov narave ter 
povezavo vzroka in posledice, kar vodi do spoštovanja in ohranjanja narave. 
 
Koliko so bile naše akcije, opravljene v času projekta, učinkovite, se bo pokazalo šele v prihodnosti. 
Na podlagi opravljenih raziskav smo dobili samo najbolj recenten vpogled na trenutno ohranitveno 
stanje naravovarstvenih vsebin v obeh območji. Čas trajanja projekta je prekratka doba za spremljanje 
dolgoročnih sprememb, zato bodo potrebna nadaljnja spremljanja stanja tudi v prihodnjih letih.  
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